

关于“文学的自觉”二三题

俞灏敏

(上海外国语大学国际文化交流学院, 上海, 200092)

摘要:一、鲁迅关于“文学的自觉”的提法只是引述铃木虎雄的观点,在对其特征的把握上有点偏差,实难成为经典论述。二、“文学的自觉”这一概念在现代学术规范下需要确定自己的内涵,作为界定文学的自觉时代最基本的标准。三、“人的觉醒”与“文学的自觉”的产生,有着共同的原因,两者的关系是并行的,而不是因果的。

关键词:文学的自觉; 人的觉醒; 铃木虎雄; 鲁迅

中图分类号: I206. 2 文献标识码: A 文章编号: 1672-3104(2004)03-0370-04

凡人类活动,其发展必然经历从自发到自觉的飞跃。文学作为人类精神活动之一,也是如此,描述这一飞跃有助于更深入地探索文学发展的规律,这是文学史与文学批评史研究的重要课题之一。难怪“文学的自觉”经鲁迅先生提出后,在文史界获得广泛认同,成为一种流行的观点。近几年来随着这方面探讨的深入,出现了一些不同意见的争鸣,本文想就其中几个基本问题谈谈自己的看法。

一

鲁迅的学术演讲《魏晋风度及文章与药及酒之关系》在古典文学研究领域突破旧框,开拓新路,确具典范意义,但其中关于“文学的自觉”的论述能否成为名符其实的经典论述呢? 这是需要澄清的一个问题。

鲁迅为演讲自定了一条规矩:“倘若刘先生的书(指刘师培的《中古文学史讲义》)里已详的,我就略一点;反之,刘先生所略的,我就较详一点。”如于汉魏之际的文学变迁,刘书详录王粲等邺下文人的事迹,及曹丕兄弟四篇论文的文章,鲜及曹操与孔融。鲁迅则大谈曹操与孔融,在当时特殊的政治背景下,其所详实为演讲的旨趣所在,因感慨时事而借题发挥,正如他后来在致陈浚的信中所说的,“弟在广州之谈魏晋事,盖实有慨而言。志大才疏,哀北海之终不免也”^{[1](204)}。其所略只作应景式地泛泛介绍,于邺下文人几乎一笔带过,对曹丕兄弟也只是略微谈

及他们的文学观念。“文学的自觉”云云即是对曹丕文学观念的概括,但其中令人惊异的是,以鲁迅的学识不至于如此武断地推论曹丕“说诗赋不必寓教训,反对当时那些寓训勉于诗赋的见解”。作为应景式的介绍,鲁迅很可能是凭印象借用一种现成的说法,“文学的自觉”在鲁迅所有论著中只此一见,并且加了引号,似乎也可说明这一提法是引用他人之说,而非自己专门研究所得。

已有学者指出,“文学的自觉”最早是由日本汉学家铃木虎雄先生提出来的^[2],他在 1920 年发表的《魏晋南北朝时代的文学论》一文中说:“通观自孔子以来直至汉末,基本上没有离开道德论的文学观,并且在这一段时期内进而形成只以对道德思想的鼓吹为手段来看文学的存在价值的倾向。如果照此自然发展,那么到魏代以后,并不一定能够产生从文学自身看其存在价值的思想。因此,我认为,魏的时代是中国文学的自觉时代^{[3](37-38)}。”并标举曹丕《典论》为代表,说其中“最为可贵的是其认为文学具有无穷的生命”。此文后被作者收入《中国诗论史》的第二章,于 1925 年由日本京都弘文堂书房出版。鲁迅演讲是在 1927 年,又非常熟悉日本学术文化,他对曹丕文学思想的介绍很可能就受到铃木虎雄的影响,其中的失误也恐与此不无关系。铃木虎雄以魏代前后“只以对道德思想的鼓吹为手段来看文学的存在价值的倾向”与“从文学自身看其存在价值的思想”相对立,并以后者对前者的突破为“文学的自觉”的特征。鲁迅从曹丕主张“诗赋欲丽”错误地推导出他反

对道德论的文学观，似乎是为了说明这一文学主张的突破作用，所以接着用“文学的自觉时代”来加以概括。

当然，鲁迅关于“文学的自觉”的论述是否本之于铃木虎雄，或许永远也得不到确证，但肯定的回答显然要比否定回答的更合情理，否则很难解释上述一些现象。对于“文学的自觉”，鲁迅并未作过专门的研究，他在演讲中只是随机地借用铃木虎雄之说，稍作发挥，便不知不觉地暴露出对其特征把握的偏差。“文学的自觉”主要在于产生了注重自身艺术价值的文学观，它突破了道德论的文学观，但并不等于反对它。曹丕于诗赋只说“欲丽”，至于“寓训勉”则置之一边，既没反对也没提倡，可以说是“从文学自身看其存在价值”。鲁迅则把“欲丽”与“寓训勉”对立起来，以为前者就必然反对后者，这样就把“文学的自觉”解读成了“为艺术而艺术”。对于“为艺术而艺术”的观点，鲁迅是持批评态度的，有的学者认为：“鲁迅把曹丕的思想比之为近代的‘为艺术而艺术’的一派，实际是一种幽默的说法，目的在强调出他的思想的崭新的特色，并不真的以为曹丕就是主张‘为艺术而艺术’。”^{[4](44)}其实对于“文学的自觉”，鲁迅的理解比他的态度更为重要，这个比喻恰恰反映出一定程度的误解：诗赋的“欲丽”与“寓训勉”，分属艺术追求与思想要求不同的范畴，本不构成对立。“文学的自觉”重在肯定前者，突出艺术价值趋向；而“为艺术而艺术”则重在否定后者，强调对功利的超越。两者不是一回事，把它们混同起来，无疑模糊了“文学的自觉”的特征。所以，关于“文学的自觉”，鲁迅的话实难成为经典论述，当以铃木虎雄之说为基石。

二

铃木虎雄提出“文学的自觉”一说，可惜没有展开充分论述，我们只能从前面引文中整理出这样一个逻辑框架：一、文学观念从重视外在功利的道德论到关注自身价值的艺术论，是一个重大的变化；二、这种变化标志着文学发展新旧两个时代的交替，进入一个自觉的时代；三、这种交替在中国发生于汉魏之际。这一时期即文学史上的“建安时代”。铃木虎雄称“魏的时代”，鲁迅因介绍曹丕的文学观念而改为“曹丕的一个时代”。后一称法虽有合理之处，因为曹丕高扬一种新的文学观，创作上又开启魏响，在

理论和实践上确最能代表建安时代的文学风尚，但毕竟不是很科学，容易与政治上曹丕统治的时代混淆起来。又，铃木虎雄对中国文学的自觉时代的时限未加明确界定，但既说“魏的时代”，又说“魏代以后”，显然可以理解为中国文学的自觉是有一个演进的过程，始于建安而延续于曹魏以后，这在学术界也已近于共识。

“文学的自觉”被用来概括一个文学观念突破道德价值取向，文学自身价值开始受到重视的时代的特征，确实非常简洁而形象。但“自觉”一词是用为术语还是比喻，铃木虎雄未加说明，这与中国传统的文学批评倒颇为相似，术语常与比喻相兼。如今，“文学的自觉”不再仅仅是一家之说，业已成为文学史与文学批评史研究中的一个重要课题，“自觉”作为它的核心概念，在现代学术规范下需要确定自己的内涵。“自觉”既是一个普通词语，又是一个哲学范畴。由前者说，指主体对自己的认识，或觉悟到自己；由后者说，指主体对自己活动意义的理解，对活动达到目的所必须遵循的客观规律的把握。不管在哪一种意义上，自觉的主体都指向具备思维能力的人，质言之，只有人才能达到自觉。与“自觉”意义相对的是“自发”，指人尚未达到自觉的状态，如缺乏自我意识，在活动中充满盲目性，完全受历史必然性的支配。由上述推原文学的“自觉”之义，并结合铃木虎雄之说，“文学的自觉”至少包含以下几层涵义：

1. 文学的主体是人，文学的自觉实际上是指人对文学的自觉，即文学观念和创作实践的自觉。

2. 在文学观念上，文学摆脱完全为外在的功利目的服务的附庸地位，被视为具有自身价值的独立存在而受到重视。

3. 在创作实践上，文学作为一种艺术审美活动得到普遍认同，对艺术的追求促进了对文学创作规律的探索和把握。

4. 文学的自觉是从文学的自发必然地发展过来的，它不仅仅是某个文学时代的特征，更是文学发展中具有转折性意义的变化。

如果用黑格尔哲学的术语来表述的话，文学的自发就是“自在”阶段的文学，它尚未显现自己的本质，只是一种混沌的存在，所以没有被当作文学来对待，而是用作为外在于自身的其它目的服务的工具；文学的自觉就是“自为”阶段的文学，它潜在的本质充分展露而为人们所认识，从而获得自身的规定性和独立性，追求自己的目的，实现自己的价值。从自发自在到自觉自为，最根本的变化就是文学自身的

确立。人们以文学的眼光来看文学,为文学的事业来搞文学,这也是界定文学的自觉时代最基本的标准。有学者认为,中国文学的自觉在《楚辞》的创作中就始露端倪,以西汉刘向校书将诗赋专列为一类为完成的标志,并从文学观念的演变、专业文人的出现、文学体裁的成熟、文艺批评的发展四个方面举例论证^[5]。但很多例证如用上述最基本的标准来衡量,就难以成立了。就说刘向校书,他将诗赋归为一类,与六艺、诸子、兵书、数术、方技并列,主要是出于图书分类整理的实际需要,并不是出于文学的眼光;诗赋与其它五类书籍相比,在内容、形式、用途等方面有明显的不同,区别这些显见的特征并不等于对文学本质的认识,用它来论证文学观念的变化,标志文学自觉的完成,显然是缺乏说服力的。还有汉代宫廷中一批“言语侍从之臣”,虽多以辞赋名家,但他们的创作主要是为了润色鸿业,取悦帝王,并不是为了文学的目的;而且他们完全依附于统治者,位同俳优,远没有获得一个专业作家进行文学创作所必须的独立人格。另外,文学批评也不是真正的为文学的批评,常常依经立论而缺失自己的立场,虽然触及到一些重要的理论问题,但都未能使文学摆脱经学的附庸而得到自身的确立。所以,中国文学在汉代仍处于自发阶段,铃木虎雄认为它的自觉时代始于汉魏之际,这一论断是完全可以成立的。

三

中国文学的自觉时代始于汉魏之际成为一种广为接受的权威观点,主要得力于魏晋“人的觉醒”的理论支撑,使“文学的自觉”在宏阔的历史文化背景中获得更系统更合理的阐释。此说提出也很早,如上世纪三十年代末,刘大杰先生的《魏晋思想论》说当时人生观的特征就是“人性的觉醒”,但未将它和“文学的自觉”联系起来。明确将两者联系在一起的是上世纪八十年代初李泽厚先生的《美的历程》,认为“人的觉醒”反映在文艺创作上构成新内容“人的主题”,与作为新形式的“文的自觉”密切适应和结合,成为魏晋新风。“文的自觉”从文学领域延伸到绘画、书法等领域,侧重在艺术形式方面,与铃木虎雄说的“文学的自觉”有所不同。然而,这种差别被许多研究者忽略了,他们往往以“人的觉醒”与“文的自觉”的关系来论“文学的自觉”之产生,认为“没有对人的自身价值的认识和肯定,没有尊重人的个性人格的观念的形成,就不可能有文学‘自觉’时代的

来临”^[6]。虽然文学的主体是人,但在“文学的自觉”与“人的觉醒”之间建立起一种决定论或因果论的联系,或者把前者完全看作是后者在文学上的反映,我以为有些不妥。

文学从自发到自觉,根本原因是文学在发展中充分展露了自己的本质,否则人即使认识了自身的价值,也未必能认识文学的本质。拿中国文学来说,在先秦,散文与学术融而未分,诗歌与音乐合为一体,都未能凸现文学的本质,人们自然重其用而不重其体。楚辞以强烈的抒情和华美的词采初露文学的风姿,在其影响下,汉代的辞赋创作追求语言之丽,文人五言诗抒情感人至深,为魏晋以“缘情绮靡”来揭示文学的本质提供了可能性。当然,可能性要变为现实性,离不开外在社会条件的促成,这主要指与文学密切相关的意识形态的变化。自汉末开始,独尊的儒术渐趋式微,被罢黜的百家不少重又活跃起来,意识形态领域呈现多元化的格局,这使人们得以在很大程度上跳出旧的思想禁锢,换一种眼光来看待世界,如突破伦理观念,用自然的眼光看待人生;突破功利观念,用审美的眼光看待文学。所以,“人的觉醒”与“文学的自觉”之产生有着共同的原因,两者的关系是平行的,而非因果的。如汉末无名氏文人在礼崩乐坏的社会中发现旧有的思想信仰与道德价值已成明日黄花,弥可珍贵的唯有自己生命真实的存在,也第一次为它的短暂而深感悲哀,所以才在诗中强烈表现“人生忽如寄”的生命感受和“为乐当及时”的人生态度。那些诗是他们的自我抒写,不带任何功利目的,而且写得“文温以丽”(《诗品》),这表明文学观念也起了一定的变化,只是由于他们可能没有自觉到这一点,或是默默无闻而未能留下任何资料,我们无从确认罢了。

曹丕的《典论·论文》向被目为“文学的自觉”的理论标志,它与“人的觉醒”又关系如何呢?全文是围绕如何克服文人相轻而展开的,最后论及文学的价值,这两点都与邺下文学活动密切相关。先说第一点,“文人相轻,自古而然”,建安时邺下文人更加逞才使气,各较短长,曹植所谓“人人自谓握灵蛇之珠,家家自谓抱荆山之玉”(《与杨德祖书》)。曹丕提出“文体论”与“文气说”,旨在探讨如何克服“好自见,谓己为贤”的弊病,并非“人的觉醒”在文学中的反映;内容也多与前人的成说及文学的发展密切相关,“人的觉醒”即使有所影响,也只是平行的,并不构成必要条件。“文体论”与“人的觉醒”似无多大关系,暂且不论。“文气说”中的“气”,先秦以来一直是解释宇宙万物包括人构成的重要概念,形成元气说,人物品评也采此说。刘邵《人物志》认为人“禀阴阳

以立性，体五行而著形”（《九征》），禀气不同而气质相异，各有长短，如刚直之性“材在矫正，失在激讦”，柔顺之性“美在宽容，失在少决”（《体别》）。这种观点虽有助于曹丕洞见文人“各以所长，相轻所短”的病根，但“文气说”揭示作家个人气质与作品风格之间的关系，如徐干禀“齐气”而风格舒缓，刘桢禀“逸气”而风格奔放，实得之于当时抒情趋于个人化的创作实践，而这又是中国文学在儒学束缚松弛的背景下必然的发展，所以有的学者直接就把“气”理解为具有个性特征的感情气势和感情力量^{[7](31)}。

再说第二点，邺下文人常宴集在曹丕兄弟周围，诗酒相酬，刘桢赠曹丕诗云“赋诗连篇章，极夜不知归”（《赠五官中郎将诗四首》之四），应《公宴诗》也说“辨论释郁结，援笔兴文章”，作品内容大致如《文心雕龙·明诗》所说，“怜风月，狎池苑，述恩荣，叙酣宴”。曹丕提高文学的地位与价值，不无为这种游宴文学辩护之意。汉时，宣帝好文，奖励辞赋创作，招来“淫靡不急”的非议，为之辩护说“辞赋大者与古《诗》同义，小者辩丽可喜”（《汉书·王褒传》）；灵帝好文，置鸿都门学以纳文艺之士，导致“有识掩口，天下嗟叹”（《后汉书·阳球传》），蔡邕也批评说“书画辞赋，才之小者；匡国理政，未有其能”（《后汉书·蔡邕传》）。建安的社会环境与思想背景虽起了变化，曹氏兄弟的游宴赋诗不至于受到如此非议，但舆论压力不可能完全消除。曹丕以文学为“经国之大业，不朽之盛事”，实同于汉宣帝的“大者”“小者”之辩，不过游宴文学难有匡国理政之用，所以曹丕虽置“经国之大业”于首位，却只是一笔提过，显然是为了回应舆论压力。“不朽之盛事”才是曹丕详加论述的重点

所在，其《与王朗书》也说“惟立德扬名，可以不朽；其次莫如著篇籍”，这大大提升了文学的意义，使之成为一种对个人来说极有价值的事，就像立德立功一样可以垂名后世。这样的观点本于《左传》的“三不朽”而来，其理论贡献在于突破了立言不朽以著书立说为主的传统，摆脱了汉人片面强调文学的讽谕作用、见其劝百讽一又加以轻视的偏见，表现出对文学的极大重视。其中痛感生命“忽然与万物迁化”的短暂，确与“人的觉醒”凸现个体生命意识相呼应，但这并不等于只有在“人的觉醒”的背景下才能认识文学能使人超越生命短暂的价值。立言不朽从著书立说推进到文学创作，决定性的因素还是文学自身的发展以及由此带来的文学观念的变化。

“文学的自觉”，内根于文学本质的展露，外缘于意识形态的变化，“人的觉醒”至多起到催化作用，这才更具有普遍性。

参考文献：

- [1] 鲁迅. 鲁迅书信集[C]. 北京: 人民文学出版社, 1976.
- [2] 孙明君. 建安时代“文的自觉”说再审视[J]. 北京大学学报, 1996.
- [3] 铃木虎雄. 中国诗论史[M]. 南宁: 广西人民出版社, 1989.
- [4] 李泽厚, 刘纲纪. 中国美学史(第二卷·上册)[M]. 中国社会科学出版社, 1987. 44.
- [5] 张少康. 论文学的独立和自觉非自魏晋始[J]. 北京大学学报, 1996, (2): 75–81.
- [6] 李文初. 论“文学的自觉”始于魏晋[J]. 文艺理论研究, 1997, (2): 45–52.
- [7] 罗宗强. 魏晋南北朝文学思想史[M]. 北京: 中华书局, 1996.

Three questions on the consciousness of literature

YU Hao-min

(International Cultural Exchange College of Shanghai International Studies University, Shanghai 200083, China)

Abstract: With the deepening of the study of Chinese Consciousness of Literature in recent years, there are some contentions of different opinions. This article discusses the three basic questions, and puts forward its ideas. First, Lu Xun's wording of “the consciousness of literature” comes from the viewpoint of Suzukitorao, and is difficult to be a classical exposition because of deviation made in holding its features. Next, by the modern academic standards, the conception of “the consciousness of literature” wants to define its substance as most fundamental criterion in judgement of the conscious time of literature. Last, there are same causes for the emergence of “the consciousness of literature” and “the awakening of man”, both being simultaneous, not causal.

Key words: the consciousness of literature; the awakening of man; Suzukitorao; Lu xun

[编辑: 颜关明]